unser

Tipp

Kettenschaltung

Wihrend der Fahrt wird die Kette durch seitliches
Schwenken auf unterschiedlich groBe Ritzel bzw.
Kettenblétter umdirigiert. Dadurch dndert sich die
Ubersetzung, und pro Kurbelumdrehung wird
mehr oder weniger Wegstrecke zuriickgelegt.
GroBere Kettenblatter oder kleinere Ritzel erhohen
die (bersetzung — gqut fiir Riickenwind oder
Bergabfahrten; kleinere Kettenblatter und groBere
Ritzel verringern sie bequemerweise fiir Berg-
auffahrten. Beim vorderen Umwerfer besorgt eine
Schaltgabel den seitlichen Schwenk, beim hinte-
ren Schaitwerk eine sogenannte ,Schalt-
schwinge“, die zugleich den Langenausgleich der
Kette regelt — kleinere Ritzel und Kettenblétter
bendtigen weniger Kettenldnge als groBe.

a) Schaltung einstellen

Da hilft die teuerste XTR-Schaltung nichts: Ohne
exakte Einstellung kracht es im Getriebe.

b) Vorher priifen

7 Bedingungen, die stimmen missen, bevor das
Getriebe exakt justiert werden kann:

1.Das Beste zuerst: Fir den kompletten
Schaltungs-Check geniigt eine minimale Werk-
zeug-Ausstattung (Bild 1), die wirklich jeder
Biker besitzt. Bei Shimano reichen 5er-Inbus
und ein Kreuzschlitzschraubendreher. SRAM-
(Grip Shift-) Teile erfordern zusétzliche Inbus-

GréBen (SRAM: 2/6 mm; ESP: 3 mm).

2.Mit  perfekten  Gang-
wechseln klappt es nie,
wenn die Kette ausgeleiert g
und die Zahnkrinze ver- f8
schlissen sind (Bild 2).

3.Die Kette knackt in regel- | a8
maBigen Abstédnden? Dre-
hen sie die Pedale riick-
warts und betrachten sie
die Kette, wie sie sich
durch das Schaltwerk win-
det. Ist vielleicht ein
Kettenglied schlecht beweglich oder klemmt so-
gar? Dann solite sich dies ein Fachmann
ansehen.

pii iUl Gehen Sie zu Ihrem ZEG-Fach-
mann, denn der verfiigt iiber spezielle
Messgerite, um den VerschieiB zu ermitteln.
Meistens ist es notwendig, beim Tauschen der
Kette auch das Ritzelpaket zu erneuern. Die
vorderen Kettenblatter miissen — je nach Ver-
schleiB — gegebenenfalls auch ersetzt werden.

Kettenschaltung

4 |st die Kette zu lang, wird jede Schaltung unge-

nau; ist sie zu kurz, sind Schaltwerk und Schalt-
auge in akuter Gefahr. Die Kette sollte also stets
so lang sein, dass sich der Extrem-Gang ,gro-
Bes Blatt/groBtes Ritzel (Bild 3) gerade noch
schalten l4sst.

5.Das ist Aufgabe der
Bike-Hersteller: Innen-
lager und Kurbeln so
zu wihlen, dass die
Kettenlinie  stimmt.
Wenn vorn das groBe
Kettenblatt und hinten
das dritte Ritzel (von
auBen gezéhlt) aufgelegt sind, sollte die Kette
parallel zur Fahrtrichtung verlaufen.

6.Die versteckte Ursache vieler Schaltfehler:
Das Schaltauge ist — etwa durch einen Sturz -
verbogen. Zur fachgerechten Kontrolle bendtigt
man ein zweites Hinterrad und den Zolistock
(Bild 4). Das Schaltwerk wird ab- und die
Hinterradachse eingeschraubt. Dann misst

man, ob beide Felgen exakt parallel stehen, also
rundum den gleichen Abstand haben. Wenn
nicht, ist bei Alurahmen ein neues Schaltauge
notig. Am Stahlrahmen kann eine leichte
Verformung wieder zuriickgebogen werden —
zur Not mit dem Ersatzhinterrad, besser aber mit
Spezialwerkzeug beim Fachhandler.

7.Wichtiger Check vor dem Einstellen: Zugrei-
bung. Bei ausgehdngtem Schaltzug geht das
ohne komplizierte Messgeréte, indem man
jeden Abschnitt der ZugauBenhiille einzeln und
von Hand kontrolliert — und bei erhdhtem
Widerstand den Innenzug 6lt oder gegenbenen-
falls austauscht — genau wie einen Innenzug mit
Knickstellen oder ausgefransten Litzen.

Unser Tipp Schnell mal die Schaltziige dlen?

Schalten Sie hinten auf das groBte Ritzel. Nun
schalten Sie wieder runter auf das kieinste,
aber OHNE die Pedale zu bewegen. Ergebnis:
Der Schaltzug ist jetzt so locker, dass man ihn
aus allen Gegenhaltern des Rahmens (sofern
diese geschlitzt sind) aushadngen kann. Jetzt
verschiebt man die AuBenhiillen so, dass man
an die zu dlenden Stellen des Innenzuges
kommt. Eindlen, AuBenhiille zuriickschieben,
Zug wieder einhangen: Fertig! Vorne funktio-
niert das genauso!

8.Der Weg des Schaltzuges solite insoweit geeb-
net sein, dass eine reibungslose Kommuni-
kation zwischen Schalthebel und Schaltwerk
ablaufen kann. Dazu sollte der hintere Schalt-

zugbogen einen Durchmesser von ca. 10 cm
haben. Am Rahmen kommt es auf eine knick-
freie, schnérkellose Verlegung an. Vorn am
Lenker soliten die AuBenhiillen so lang sein,
dass ein voller Lenkeinschlag mdglich ist.

¢) Umwerfer

6 Schritte, und der vordere Kettenwechsler funk-
tioniert garantiert fehlerfrei:

1.Der vertikale Abstand des Umwerfer-Kéfigs
zum groBen Kettenblatt muss stimmen — und
alle Schaltungshersteller schreiben hier 1 bis 3
mm vor.

2.Bevor die Umwerferschelle endgilitig angezo-
gen wird (Bild 5), muss das duBere Kettenleit-
blech exakt parallel zum groBen Kettenblatt aus-
gerichtet werden.

3.Damit die Kette nicht zum Rahmen hin vom
Umwerfer herunter geworfen wird, stellt man
diesen mit der "Low" bezeichneten Anschlag-
schraube so ein, dass noch 2 mm Luft zwi-
schen Kette und Umwerferkéfig ist (Kette vorne
auf dem kleinen Blatt, hinten auf dem GroBten
Ritzel).

4, Jetzt (mit der Kette auf dem kleinen Blatt) wird
der Schaltzug auf Spannung festgekiemmt.
Auch in der Stellung ,kieines Blatt® {,Low", 1)
muss der Zug leicht gespannt sein. Dazu dreht
man die Einstellschraube am linken Schalthebel
heraus.

5.Damit weder die Kette abgeworfen wird, noch
die Kurbel bei jeder Umdrehung mit dem
Umwerfer kollidiert, wird jetzt die &uBere
Anschlagschraube (,High*) eingestellt: Die
Kette (hinten auf dem kleinen Ritzel, vorn auf
dem groBen Blatt) solite 2 mm Raum zur rech-
ten Seite des Umwerferkéfigs haben, links
mehr. Warum? Weil die Kette links noch mehr
Platz filr die leichteren Génge hinten haben
muss.

LBUE unter krattigen Pedaltritten kann

sich selbst der steifste Alu-Rahmen so verwin-
den, dass vorne auf dem groBten Blatt die Kette
rechts am Umwerfer streift. Priifen Sie dann die
Einstellung (besonders Punkt 5). Hat die Kette
rechts 2 - 3 mm Abstand zum Umwerfer? Dann
drehen Sie bitte nicht die Anschlagschraube
“High" weiter heraus, denn sonst schieift die
Kette in den leichteren Gangen links. Statides-
sen: Andern Sie dringend Ihren Fahrstil! Rad-
fahren ist ein Ausdauersport — kein Krafisport.
Versuchen Sie mit einer Trittfrequenz zwischen
70 - 90 Umdrehungen pro Minute zu fahren!



